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eSnkux<+h] ubZ fnYyh – 110 068 

 

2024 

 

PHE-11 

d`i;k /;ku nsa 

 ch-,llh- dk;ZØe esa ,sfPNd ikB~;Øe pkj fo"k;ksa & jlk;u foKku] HkkSfrdh] xf.kr 

vkSj tho foKku & esa miyC/k gSaA ,sfPNd ikB~;Øeksa ds dqy ØsfMV (56 ;k 64)] de ls 

de nks vkSj vf/kdre pkj fo"k;ksa esa ls gks ldrs gSaA 

 vkids }kjk pqus x, fdlh Hkh fo"k; esa vkidks de ls de 8 ØsfMV ds ,sfPNd 

ikB~;Øe ysus gksaxsA fdlh Hkh ,d fo"k; esa vki vf/kd ls vf/kd 48 ØsfMV ds ,sfPNd 

ikB~;Øe ys ldrs gSaA 

 vki HkkSfrdh] jlk;u rFkk tho foKku ds ,sfPNd ikB~;Øeksa ds ftrus dqy ØsfMV ysrs 

gSa] muesa ls de ls de 25 izfr'kr iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A mnkgj.k ds 

fy,] ;fn vki bu rhu fo"k;ksa esa dqy 64 ØsfMV ds ikB~;Øe ysrs gSa] rks buesa ls de 

ls de 16 ØsfMV iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A  

 fdlh ikB~;Øe esa iathdj.k djk, fcuk vki mldh l=kar ijh{kk esa ugha cSB ldrsA 

vxj vki ,slk djrs gSa rks ml ikB~;Øe dk ijh{kkQy jksd fn;k tk,xk vkSj bldk 

nkf;Ro vki ij gksxkA 

l=kar ijh{kk QkWeZ Hkjus ls igys l=h; dk;Z tek djuk vfuok;Z gSA  
 

1 tuojh] 2024 ls 31 fnlacj] 2024 rd oS/k 
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fiz; fo|kFkhZ, 

 

ge mEehn djrs gSa fd Lukrd mikf/k dk;ZØe esa viuk;h x;h ewY;kadu i)fr ls vki Hkyh-Hkkafr ifjfpr gSaA vkids 

ukekadu ds ckn geus vkidks ,d dk;ZØe nf'kZdk Hksth FkhA mlesa l=h; dk;Z ls lacaf/kr tks Hkkx gS] mls d`Ik;k nqckjk 

i<+ ysaA tSlk fd vki tkurs gSa] lrr ewY;kadu ds fy, 30% vad fu/kkZfjr fd;s x;s gSaA blds fy, vkidks bl 

ikB~;Øe dk ,d l=h; dk;Z gy djuk gksxkA ;g l=h; dk;Z bl iqfLrdk esa 'kkfey gSA 

 

l=h; dk;Z ls lacaf/kr funsZ'k 

blls igys fd vki fdlh iz'u dk mRrj fy[ksa] fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

 

1) viuh TMA mRrj iqfLrdk ds igys i`"B ij lcls Åij fuEufyf[kr izk:i ds vk/kkj ij fooj.k fy[kasA 

 

     ukekadu la[;k % ………………………….. 

uke % ………………………….. 

irk % ………………………….. 

………………………….. 

………………………….. 

ikB~;Øe dksM  % ……………………………. 

ikB~;Øe 'kh"kZd  % ……………………………. 

l=h; dk;Z dksM % ……………………………. 

v/;;u dsanz % …………………………….                   fnukad % ……………………… 

 
dk;Z ds lgh vkSj 'kh?kz ewY;kadu ds fy, fn;s x, izk:i dk lgh vuqlj.k djsaA 

2) vius mRrj fy[kus ds fy, QqyLdSi dkx+t+ dk bLrseky djsa] tks cgqr iryk u gksA 

3) izR;sd dkxt+ ij ck;sa] Åij vkSj uhps 4 cm txg NksM+saA 

4) vkids mRrj lqLi"V vkSj vius 'kCnksa esa gksus pkfg,A  

5) iz'uksa ds mRrj fy[krs le;] Li"V fy[ksa fd vki fdl iz'u dk dkSu lk Hkkx gy dj jgs gSaA /;ku j[ksa fd 

mRrj laf{kIr vkSj lVhd gksaA viuh x.kuk ds izR;sd pj.k ij HkkSfrd jkf'k;ksa dh bdkb;ka vo'; fy[ksa tSlk 

fd ikBksa esa le>k;k x;k gS A ;fn vki ,slk ugha djsaxs rks vkids vad dkV fy, tk,axsA vius dke esa lkFkZd 

vadksa dk /;ku j[ksaA dk;Z nsus ls igys mldh vPNh rjg tkap dj ysaA 

6) ;g l=h; dk;Z 01 tuojh 2024 ls 31 fnlEcj 2024 rd] ,d lky ds fy, oS/k gSA ysfdu gekjh lykg gS 

fd vki l=h; dk;Z bl iqfLrdk ds feyus ds 12 lIrkgksa ds Hkhrj tek dj nsa rkfd ;g vkids v/;;u esa 

lgk;d fl) gks ldsA gekjk lq>ko gS fd vki vius l=h; dk;Z dh ,d izfr vius ikl lqjf{kr j[ksaA vkSj 

;fn laHko gks rks bl iqfLrdk dh ,d izfr viuh mRrj iqfLrdk ds lkFk layXu djsaA  

 

gekjh 'kqHkdkeuk,a vkids lkFk gSaA 
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v/;kid tkap l=h; dk;Z 

vk/kqfud HkkSfrdh 

ikB~;Øe dksM % PHE-11 

l=h; dk;Z dksM % PHE-11/ TMA/2024 

vf/kdre vad % 100 

 

uksV %  lHkh iz'u gy djsaA izzrhdksa ds vius lkekU; vFkZ gSaA izR;sd iz'u ds vad mlds lkeus fn, x, gSaA 

1. d½ ,d gh tM+Roh; ra= esa i`Foh vkSj lw;Z ds chp dh nwjh 8.3 izdk'k feuV gSA nks ?kVuk,a 

Øe'k% i`Foh ij t = 0 feuV ij vkSj lw;Z ij t = 3 feuV ij ?kVrh gSA ;fn ,d izs{kd 

i`Foh ls lw;Z dh vksj u = 0.6c  dh pky ls xfreku gks] rks mlds fy, bu ?kVukvksa ds 

chp dk le;karjky ifjdfyr djsaA (izdk'k feuV izdk'k }kjk ,d feuV esa r; dh xbZ 

nwjh gSA) (5)  

 [k½ ,d lwijlkWfud tsV foeku dh pky vf/kdre 3.0 × 10
6

c rd gks ldrh gSA bl pky 

ls xfreku ,d tsV foeku dh yackbZ esa izfr'kr ladqpu ifjdfyr djsaA  (5)  

 x½ ,d izksVkWu dk fojke nzO;eku 938 MeV gSA ;fn mldh xfrt ÅtkZ Hkh 938 MeV gks] 

rks mlds laosx vkSj pky ifjdfyr djsaA (5) 

 ?k½ ,d vUrfj{k ;ku ls i`Foh dh rjQ felkÃy Hksts tkrs gSaA vUrfj{k ;ku ds lkis{k 

felkÃykas dh pky 0.8c gSA ;fn i`Foh ds lkis{k vUrfj{k ;ku dh pky 0.3c gks] rks i`Foh 

ij izsf{kr felkÃykas dh pky D;k gksxh\ (5) 

 M-½ ,d rkjs ls 120 nm rjaxnS?;Z dk izdk'k mRlftZr gksrk gSA i`Foh ij fLFkr ,d izs{kd 

bl izdk'k dk rjaxnS?;Z 600 nm ekirk gSA rkjk fdl pky ls xfreku gS] ifjdfyr 

djsaA  (5) 

2. d½ gkbt+sucxZ vfuf'prrk fl)kar dk iz;ksx djrs gq, ,d izksVkWu vkSj ,d E;wvkWu ls cus 

gkbMªkstu tSls ,d ijek.kq dh ÅtkZ vkSj f=T;k vkdfyr djsaA eku ysa fd izksVkWu vkSj 

E;wvkWu ds chp dwykWe foHko 
r

e
rV

0

2

4
)(


  gSA E;wvkWu dk nzO;eku 106 MeV/c

2  
ysaA (5)  

 [k½ yst+j }kjk 120 µK ds rkieku rd 'khrfyr fd;s x;s 
87

Rb  ijek.kq dh ns czkWXyh 

rjaxnS?;Z ifjdfyr djsaA ¼xfrt ÅtkZ 
3

2
Bk T ysaA½   (5)  

  x½ nzO;eku m vkSj 'kwU; ÅtkZ okys ,d d.k dk rjaxnS?;Z 16

2

)(

x

exNx


  gS] tgk¡ N  ,d 

vpj gSA d.k ds fy, fLFkfrt ÅtkZ V(x) fu/kkZfjr djsaA (5) 

 ?k½ dE;wVsVj  xikp 0e,  ifjdfyr djsa tc Qyu xik0e  dk fuEufyf[kr :i ls izlkj fd;k 

tk lds %  

    
 








0

0

!
e 0

n

n
xik

n

xik
 (5) 
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 M-½ x-fn'kk esa xfreku ,d d.k dk rjax Qyu fuEufyf[kr gS % 

    






 



FkkvU;,0

0),(

)(

LxxlNx

x  

  izlkekU;hdj.k fu;rkad N ifjdfyr djsaA (5) 

3.  d½ ,d ,dfoeh; ljyvkorhZ nksyd] ftldk dks.kh; osx  gS] dh ewy voLFkk ds fy,] 

vkSlr xfrt ÅtkZ vkSj fLFkfrt ÅtkZ dk eku ifjdfyr dhft,A (10)  

 [k½ eksT+ys fu;e dk dFku nsaA pkanh ds ijek.kq esa L ls K laØe.k gksus ij mRiUu X-fdj.k 

js[kk dh vko`fÙk izkIr djsaA  = 3 ysaA (5) 

 x½ Li vkSj Si dh ewy voLFkkvksa ds LisDVªeh in izkIr djsaA (5) 

 ?k½ gkbMªkstu ijek.kq dh ewy voLFkk ds fy, r dk vkSlr eku izkIr dhft,A (5) 

4.  d½ ,d jsfM;ksvkblksVksi P dh v/kZ vk;q 3 s gSA t = 0 ij bl vkblksVksi ds uewus esa  

8000 ijek.kq gSA bldk (i) {k; fLFkjkad (ii) vkSlr thou dky (iii) le; t1 ftlesa 

vkblksVksi P ds uewus esa 1000 ijek.kq ckdh jg tk,a vkSj (iv) uewus esa t = t1 ij izfr 

lSadM fo?kVuksa dh la[;k ifjdfyr djsaA (5) 

 [k½ X
A
Z ukfHkd ds fy, izfr U;wfDyvkWu ca/ku ÅtkZ dk laca/k LFkkfir djsaA Ni

68

28  ds fy, 

izfr U;wfDyvkWu ca/ku ÅtkZ ifjdfyr djsaA fn;k gS % 

    Ni  dk nzO;eku    :  63.9280 u 

    izksVªku dk nzO;eku :  1.007825 u 

    U;wVªku dk nzO;eku :  1.008665 u 

  D;k ;g ukfHkd LFkk;h gS\ (10) 

 x½ fuEufyf[kr esa dkSu ls d.k ysIVkWu] csfjvkWu vkSj ehlkWu gS %  

    ,   ,  ,  ,  p,  
+
,  e,  ,  

+
,  n  (5) 

 ?k½ fuEufyf[kr dh la{ksi esa ppkZ djsa %  

  i) flUØksVªkWu ii) xf.k=     (5)  

****** 


